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Ata da Octogésima Terceira (83ª) Sessão Ordinária da Décima Sexta (16ª) Legislatura da 

Câmara Municipal de Jerônimo Monteiro, Estado do Espírito Santo, na sala das Sessões 

“Maurílio Paiva Andrade”, sob a Presidência do Vereador Wagner Ribeiro Masioli. Aos 

18 (dezoito) dias do mês de novembro (11) do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro); às 

dezessete horas e quinze minutos (17:15min). Foram abertos os trabalhos com o registro 

da chamada dos Vereadores, constando as seguintes presenças: Adezilda da Silva 

Santos, Eduardo Gomes, Elias Lugão Britto, Everaldo Alves Rodrigues, José Valber 

Cabral Lisboa, Leneandro Braga Goulart, Matheus Garcia Carvalho, Thiago 

Bernardo de Souza e Wagner Ribeiro Masioli. Havendo quórum legal o Presidente 

solicitou a todos que se colocassem de pé, para que fosse feito uma leitura Bíblica.  No 

início do expediente da sessão, foi submetida à análise a ata da 82ª sessão ordinária, 

ocorrida em 04 de novembro de 2024 a qual, após minuciosa revisão e sem objeções, foi 

aprovada por unanimidade. Na sequência, o Exmo. Presidente, Wagner Ribeiro Masioli, 

solicitou ao Secretário da Mesa, o Vereador Leneandro Braga Goulart, para narrativa 

do Expediente da Mesa, contendo as seguintes matérias: PROPOSTA DE EMENDA A 

LEI ORGÂNICA DO MUNICÍPIO Nº 001/2024 – DE AUTORIA DA MESA 

DIRETORA (VEREADORES LENEANDRO BRAGA GOULART, MATHEUS 

GARCIA CARVALHO E WAGNER RIBEIRO MASIOLI), ALTERA LEI 

ORGÂNICA MUNICIPAL. PROJETO DE LEI MUNICIPAL 015/2024 – “ESTIMA 

A RECEITA E FIXA DESPESA DO MUNICÍPIO DE JERÔNIMO MONTEIRO PARA 

O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2025”. PROJETO DE RESOLUÇÃO 002/2024 – 

DE AUTORIA DO VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – “DISPÕE 

SOBRE A CRIAÇÃO, NO ÂMBITO DA CÂMARA MUNICIPAL DE JERÔNIMO 

MONTEIRO, DO “PROGRAMA VEREADOR MIRIM” E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS”. PROJETO DE RESOLUÇÃO 003/2024 – DE AUTORIA DO 

VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – “DISPÕE SOBRE O 

REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA DE VEREADORES MIRINS DO 

MUNICÍPIO DE JERÔNIMO MONTEIRO”. PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 003/2024 – DE AUTORIA DA COMISSÃO DE FINANÇAS E 

ORÇAMENTO, EDUCAÇÃO, SAÚDE, AGRICULTURA, MEIO AMBIENTE E 

DE DEFESA DO CIDADÃO – “APROVA, COM RESSALVA, AS CONTAS DO 

PODER EXECUTIVO – PREFEITO SÉRGIO FARIAS FONSECA – PREFEITURA 

MUNICIPAL DE JERÔNIMO MONTEIRO – ES, REFERENTE AO EXERCÍCIO DE 

2022”. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 004/2024 – DE AUTORIA 

DO VEREADOR WAGNER RIBEIRO MASIOLI – “CONCEDE TÍTULO DE 

CIDADÃO JERONIMENSE AUSENTE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”.  

REQUERIMENTO 004/2024 – VEREADORES WAGNER RIBEIRO MASIOLI, 

MATHEUS GARCIA CARVALHO E LENEANDRO BRAGA GOULART – 

SOLICITAÇÃO PARA REALIZAÇÃO DE UMA REUNIÃO SOLENE EM 

HOMENAGEM A QUEM CONTRIBUIU E CONTRIBUI COM A HISTÓRIA DA 

ESCOLA ESTADUAL DE ENSINO FUNDAMENTAL E MÉDIO “JERÔNIMO 

MONTEIRO”. MOÇÃO DE APLAUSOS 022/2024 – VEREADORES THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA, JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA E DEMAIS 

VEREADORES – EM HOMENAGEM À SERVIDORA PÚBLICA FERNANDA 

SAMORA, POR SUA DEDICAÇÃO EXEMPLAR À CULTURA E AO 

DESENVOLVIMENTO CULTURAL DO MUNICÍPIO DE JERÔNIMO MONTEIRO. 
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MOÇÃO DE APLAUSOS 023/2024 – VEREADORES MATHEUS GARCIA 

CARVALHO E LENEANDRO BRAGA GOULART – EM HOMENAGEM AO 

PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE JERÔNIMO MONTEIRO WAGNER 

RIBEIRO MASIOLI, QUE COMPLETA SEUS CINCO MANDATOS À FRENTE 

DESTA CASA DE LEIS. MOÇÃO DE APLAUSOS 024/2024 – VEREADORES 

WAGNER RIBEIRO MASIOLI, MATHEUS GARCIA CARVALHO E 

LENEANDRO BRAGA GOULART – EM HOMENAGEM AOS CIDADÃOS QUE, 

AO LONGO DAS DÉCADAS, CONTRIBUÍRAM E AINDA CONTRIBUEM PARA A 

CONSTRUÇÃO DE UMA HISTÓRIA DE SUCESSO NA ESCOLA ESTADUAL DE 

ENSINO FUNDAMENTAL E MÉDIO “JERÔNIMO MONTEIRO”. INDICAÇÃO Nº 

253/2024 – VEREADOR EVERALDO ALVES RODRIGUES – CARVÃO – 

SOLICITA INSTALAÇÃO DE CÂMERAS DE MONITORAMENTO EM PONTOS 

ESTRATÉGICOS DO MUNICÍPIO DE JERÔNIMO MONTEIRO. INDICAÇÃO Nº 

254/2024 – VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – ANU – SOLICITA 

AVALIAÇÃO PARA INSTALAÇÃO DE WI-FI GRATUITO NAS PRAÇAS DO 

MUNICÍPIO DE JERÔNIMO MONTEIRO. Por uma questão de ordem, o vereador José 

Valber Cabral Lisboa (“Dog”) solicitou vistas ao PROJETO DE RESOLUÇÃO 

002/2024 e ao PROJETO DE RESOLUÇÃO 003/2024. Também por uma questão de 

ordem, o Exmo. Presidente Wagner Ribeiro Masioli colocou em votação o PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 004/2024 para inclusão na ordem do dia, que, após 

aprovação unânime, foi adicionado à pauta para deliberação. Passou-se ao “GRANDE 

EXPEDIENTE” da Sessão, quando foi dada a palavra aos Vereadores inscritos: 

LENEANDRO BRAGA GOULART (ANU): Durante sua fala, o vereador iniciou com 

uma saudação aos presentes, ouvintes da Rádio Vida FM 887.9, internautas, comunidades 

e bairros do município, destacando os valores de respeito, dignidade e a importância de 

superarmos as tristezas com alegria. O vereador mencionou pessoas, como a amiga Penha 

Costa e outros, agradecendo suas contribuições e enfatizando o orgulho de contar com 

seu apoio. Estendeu cumprimentos a todos os cidadãos de Jerônimo Monteiro e reforçou 

o compromisso coletivo de lutar para construir, reconstruir e manter as melhorias 

necessárias ao desenvolvimento do município. Passando às questões práticas, o vereador 

abordou sua solicitação para a instalação de Wi-Fi gratuito em praças do município. 

Destacou a importância dessa iniciativa em um mundo cada vez mais tecnológico, onde 

o acesso à informação é fundamental. Ressaltou que a conexão gratuita pode beneficiar  

todos os moradores, trazendo inclusão digital e melhorando a qualidade de vida, 

especialmente nas áreas públicas. Citou exemplos de municípios que já possuem parcerias 

entre prefeituras e empresas privadas para implantar Wi-Fi em praças, e sugeriu que a 

administração junto ao executivo municipal, acelerem esse processo. Mencionou que 

mesmo que não seja possível instalar em todas as praças de imediato, algumas já podem 

receber o serviço como prioridade. O vereador também destacou projetos de sua autoria, 

entre eles, as novas resoluções relacionadas à Câmara Mirim, um programa originalmente 

criado em 2017, onde explicou que o projeto inicial tinha lacunas e que, agora, foi 

complementado com a criação de um regimento específico, visando preparar jovens 

estudantes para a vida pública e política. O vereador fez uma observação em que a 

transferência das turmas do ensino fundamental para a escola estadual oferece uma 

oportunidade de integração com o programa, o que fortalecerá ainda mais a formação 

cívica dos jovens. Reconheceu a solicitação de vistas feita pelo vereador José Valber 



Câmara Municipal de Jerônimo Monteiro 
Estado do Espírito Santo 

 

Página 3 
Av. Lourival Lugon Moulin, 300 - Centro - Jerônimo Monteiro - ES - CEP: 29.550-000. 

Tel: (28) 3558-1414 - contato@jeronimomonteiro.es.leg.br 
www.jeronimomonteiro.es.leg.br 

 

Cabral Lisboa (“Dog”), mas demonstrou confiança na capacidade da Câmara em 

aprimorar o projeto e levá-lo adiante. Ao tratar do orçamento municipal, o vereador fez 

uma análise detalhada e elogiou o prefeito Sérgio Fonseca por sua gestão eficiente, que 

aumentou significativamente o orçamento do município, de R$ 42 milhões em 2017 para 

R$ 70 milhões projetados para 2025. Destacou que esse crescimento reflete uma 

administração comprometida, que trabalhou em conjunto com as secretarias, servidores e 

outras esferas governamentais. Atribuiu o sucesso também à capacidade do prefeito e dos 

vereadores em buscar recursos estaduais e federais para atender às necessidades locais. 

Reconheceu que agradar a todos é impossível, mas afirmou que os resultados obtidos são 

inegáveis e merecem aplausos, torcendo para que o próximo gestor mantenha o foco no 

crescimento econômico e social do município. Sobre o Dia da Consciência Negra, o 

vereador dedicou uma parte significativa de sua fala para ressaltar a importância da data, 

que se tornou feriado nacional pela primeira vez em 20 de novembro, conforme a Lei 

Federal nº 14.759/2023. Mencionou que também havia proposto um projeto de lei para 

instituir o dia no município, demonstrando orgulho pela sinergia entre sua iniciativa local 

e a nova legislação federal. O vereador falou sobre o papel histórico de Zumbi dos 

Palmares como símbolo de resistência e luta por liberdade e igualdade. Enfatizou as 

contribuições dos negros para a cultura brasileira, presentes na música, culinária, artes,  

linguagem e religiões de matriz africana, elementos que formam a identidade do Brasil. 

O vereador aproveitou para pedir que a Secretaria de Cultura e Turismo organize 

celebrações e ações de conscientização para futuras edições da data, destacando que 

momentos como esses não podem passar despercebidos. Além disso, mencionou a 

necessidade de políticas públicas e ações afirmativas para promover a igualdade e 

combater o racismo. Citando Nelson Mandela, o vereador enfatizou que o racismo deve 

ser enfrentado ativamente, nunca tolerado passivamente, e concluiu com uma mensagem 

de esperança, reafirmando o compromisso com a construção de uma sociedade mais justa, 

igualitária e respeitosa para todos. Encerrou seu momento de fala, desejou uma boa tarde 

e uma excelente semana a todos, agradecendo novamente aos ouvintes e pedindo as 

bênçãos de Deus para os cidadãos e para o município. ELIAS LUGÃO BRITTO: O 

vereador iniciou sua fala com uma saudação aos presentes, ouvintes da Rádio Vida FM, 

internautas, colegas vereadores e funcionários da Câmara, destacando sua disposição para 

continuar trabalhando até o fim de seu mandato, no dia 31 de dezembro. Ressaltou o 

compromisso com o bem-estar da comunidade e o desejo de sempre questionar de que 

forma pode ser útil e contribuir com a população. Destacou como um marco importante 

a realização da "Carreta da Oftalmologia" no município, um trabalho fruto da parceria 

entre o deputado Da Vitória, o senador Marcos Do Val, o prefeito Sérgio Fonseca, e a 

Secretária de Saúde, Sandra Lupim. O evento atendeu cerca de 10 mil pessoas, com a 

realização de exames como catarata, glaucoma e retina, além da distribuição de 1.555 

óculos gratuitos. O vereador enfatizou a importância do atendimento às crianças das 

escolas através do projeto “Visão Legal”, que foi um sucesso e trouxe economia 

significativa para famílias que não teriam condições de adquirir óculos por conta própria. 

Parabenizou os profissionais de saúde envolvidos e destacou a excelência no atendimento, 

mencionando que também foi beneficiado pelos serviços oferecidos. O vereador abordou 

a importância das ações voltadas ao “Novembro Azul”, citando sua participação em uma 

palestra no PSF de Santo Antônio. Elogiou a equipe, especialmente a doutora presente no 

evento, por conscientizar os homens sobre a importância dos exames preventivos e 
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cuidados com a saúde. Ressaltou que iniciativas como essa salvam vidas e chamou a 

atenção para a necessidade de cuidados regulares, especialmente após os 40 anos. 

Passando para as realizações do governo municipal, o vereador destacou o trabalho do 

prefeito Sérgio Fonseca, reconhecendo que, apesar de falhas inevitáveis, o prefeito 

deixará um legado significativo no município. Mencionou obras importantes como a 

revitalização das praças, melhorias no bairro Santa Clara, construção de calçamentos no 

bairro Boa União, o muro no morro da casa de amparo e o cemitério vertical, entre outras 

iniciativas. Mencionou o trabalho conjunto entre o município e os governos estadual e 

federal para captar recursos e fomentar o desenvolvimento. Sobre a praça central da 

cidade, financiada com recursos obtidos em Brasília com o apoio da senadora Rose de 

Freitas, onde o vereador demonstrou entusiasmo com a conclusão das obras, que promete 

transformar o centro em um espaço moderno e agradável. Sobre esportes, o vereador 

comemorou a realização do 9º Circuito Estadual de Jiu-Jitsu em Jerônimo Monteiro, que 

reuniu cerca de 650 atletas de todo o estado, incluindo competidores de renome 

internacional. Destacou a participação da academia Team Atitude, liderada pelo Mestre 

Júnior Lino, que ficou em primeiro lugar entre todas as academias participantes em 

algumas categorias disputadas. Parabenizou também os atletas Gustavo Louvem e 

Adriana Louvem, ressaltando suas conquistas no cenário internacional, e destacou a 

relevância da academia na formação de mais de 300 atletas na região. Como forma de 

reconhecimento, o vereador anunciou a intenção de propor uma Moção de Aplauso à 

academia Team Atitude, representada por Júnior Lino e Adriana Louvem, a primeira 

mulher faixa preta do Caparaó capixaba, além de parabenizar todos os atletas que 

enaltecem o nome do município através do esporte. O vereador compartilhou planos para 

2025, que incluem a realização de um evento ainda maior, com a participação de 700 a 

1.000 atletas em dois dias de competição, buscando fomentar o turismo esportivo e a 

economia local. Reafirmou seu compromisso com o esporte e com o bem-estar da 

população, destacando que, com ou sem mandato, continuará apoiando projetos que 

tragam benefícios para Jerônimo Monteiro. Desejou sucesso às iniciativas e reforçou sua 

gratidão a todos os que colaboram para o desenvolvimento do município. O vereador 

Leneandro Braga Goulart (Anu), solicitou aparte. Retomando a palavra o vereador 

tribunário, (Elias Lugão Britto), enalteceu personalidades importantes para o esporte 

local, como Susana e João Vitor Inácio, atletas da modalidade de Jiu-Jitsu. Destacou o 

papel de Susana como uma das pioneiras no jiu-jitsu do município, reconhecendo sua luta 

constante na busca por recursos e apoio para atletas junto ao legislativo e ao executivo. 

Citou também João Vitor, que atualmente trabalha em uma grande academia no Rio de 

Janeiro e continua representando com orgulho o município. Ambos foram descritos como 

exemplos de dedicação e esforço, dignos de reconhecimento. O vereador fez menção ao 

projeto do Master Amigos Barra Limpa, conduzido por Jorginho Santolini e José Antônio 

Santolini, que há quatro anos transformaram um sonho em realidade. Celebrou a trajetória 

do time, que se tornou uma referência no município e na região, organizando jogos 

semanais e promovendo o nome de Jerônimo Monteiro em outras cidades. Enfatizou a 

importância de iniciativas como essa para o esporte amador, destacando o recente jogo 

que terminou com a vitória da equipe Barra Limpa, mas que foi, acima de tudo, um evento 

de integração e celebração do esporte. O vereador aproveitou o momento para defender a 

valorização de todas as modalidades esportivas no município, mencionando esportes que 

já foram praticados intensamente no passado, como vôlei, basquete e handebol. Fez um 
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apelo aos colegas para que novas competições sejam organizadas, como campeonatos 

municipais de futebol de salão e society, e que mais investimentos sejam direcionados 

para fomentar o esporte em todas as suas vertentes. Demonstrou otimismo com a nova 

gestão do prefeito eleito, José Valério, que possui propostas voltadas para o incentivo ao 

esporte e à juventude. Além do esporte, o vereador comentou sobre as responsabilidades 

de acompanhar e cobrar melhorias em todas as áreas, como saúde, educação, cultura e 

turismo. Reforçou que, mesmo após o término de seu mandato, continuará trabalhando 

em prol do município, seja apoiando as novas lideranças ou atuando como cidadão. 

Abordou sobre a importância de valorizar os funcionários públicos. Com o fim do ano se 

aproximando, solicitou o envio de um ofício para que a Câmara e o Executivo Municipal 

considerassem a concessão de abonos para os servidores, reconhecendo seu trabalho e 

dedicação, especialmente em tempos difíceis no passado. Destacou que essa valorização 

deve ser estendida a todos, sem distinção entre efetivos e contratados, e pediu ao prefeito 

Sérgio Fonseca que avalie a possibilidade, levando em conta os recursos disponíveis e as 

condições financeiras da prefeitura. O vereador encerrou com uma reflexão sobre a 

gratidão e a fé, afirmando que, apesar dos desafios, é importante reconhecer as bênçãos e 

acreditar na capacidade de superação, sempre confiando em Deus como fonte de força e 

inspiração. Desejou uma boa tarde a todos, concluindo sua intervenção. THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA: O vereador iniciou sua fala cumprimentando o presidente 

em exercício Matheus Garcia, os colegas edis e o público que acompanha a sessão pelas 

redes sociais e pela rádio. Também deu as boas-vindas ao “Julinho”, presente na sessão. 

Destacou uma boa notícia sobre a possível entrega de um trator para a comunidade de 

Rancharia, frisando que espera que a entrega ocorra antes do fim do mandato. No entanto, 

lamentou que, de todos os recursos que buscou para o município, nenhum tenha sido 

entregue, o que ele atribuiu à “velha política”. Ressaltou que Jerônimo Monteiro precisa 

abandonar práticas atrasadas e buscar progresso, lembrando que o município está entre 

os mais pobres do Espírito Santo.  Criticou severamente a gestão atual, especialmente 

pela perda de R$ 1,8 milhão destinado ao saneamento básico, por falta de projetos. O 

vereador apontou que o esgoto da cidade continua sendo despejado no rio sem tratamento, 

agravando problemas de saúde pública como a proliferação de mosquitos e doenças como 

dengue. Mencionou que medidas como fumacê apenas aliviam o problema 

temporariamente, sem resolver suas causas. O vereador expressou frustração com a 

recusa de recursos para projetos que poderiam beneficiar diretamente as comunidades, 

incluindo acesso a água limpa. Mencionou que encontrou soluções técnicas e financeiras, 

mas que a gestão municipal rejeitou o apoio. Ressaltou que política deve ser feita para o 

povo, com foco em necessidades reais, e não em vaidades ou interesses particulares. Além 

disso, abordou sobre problemas na infraestrutura do município, como rachaduras no muro 

do Lar dos Idosos, manifestando preocupação com a falta de suporte técnico adequado na 

Câmara. Sugeriu que, futuramente, se contrate um engenheiro civil para dar pareceres 

técnicos e garantir que obras públicas sejam bem executadas. Reafirmou seu 

compromisso com a população e disse que sua prioridade não é participar de cerimônias 

de entrega ou tirar fotos, mas garantir que os equipamentos e recursos sejam efetivamente 

utilizados para melhorar a vida dos cidadãos. Mencionou que deseja que a próxima gestão 

administre com foco no bem-estar da população e supere as práticas da velha política. 

Solicitou o envio de um ofício ao Prefeito e à Secretaria de Educação, solicitando que 

sejam tomadas providências quanto ao elevador do ônibus que transporta alunos da 
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Pestalozzi que se encontra quebrado três anos. O vereador destacou sua atuação em favor 

da aprovação de importantes projetos para o município, como a criação da Semana da 

Consciência Negra e da Ação Antirracista, transformados em lei no ano anterior. 

Ressaltou a relevância da comunidade quilombola do Sítio dos Crioulos e questionou a 

ausência de ações concretas por parte da prefeitura para atender às demandas da 

população negra, mesmo após a aprovação das leis. O vereador enfatizou sua decepção 

com a falta de execução de projetos aprovados pela Câmara, apontando que a 

responsabilidade de implementar as ações cabe à prefeitura. Criticou a inércia 

administrativa, reforçando que muitos projetos relevantes, especialmente nas áreas de 

agricultura, educação e inclusão, permanecem engavetados, apesar de atenderem às 

necessidades do município. Também abordou questões sociais amplas, como o racismo e 

a aporofobia, trazendo como exemplo um caso recente envolvendo estudantes de direito 

de universidades renomadas. Lamentou a incongruência entre o discurso de inclusão e os 

atos discriminatórios, reforçando a necessidade de eventos e debates para enfrentar esses 

desafios em Jerônimo Monteiro. Por fim, o vereador expressou esperança de que a nova 

gestão traga mudanças significativas, com secretários e lideranças comprometidos com o 

progresso do município. Encerrou declarando sua disposição para continuar contribuindo, 

seja no cargo ou como cidadão, reafirmando sua dedicação ao desenvolvimento de 

Jerônimo Monteiro e seu desejo por um futuro melhor para todos. EDUARDO GOMES: 

O vereador iniciou suas falas destacando um problema envolvendo uma máquina de 

beneficiar café, que ele havia conseguido junto ao deputado Da Vitória para atender à 

comunidade de Rancharia. Apesar de a máquina ter sido oficialmente destinada ao 

município, a comunidade não recebeu o equipamento. O vereador relatou sua frustração 

com a demora de mais de quatro meses para obter uma resposta oficial do secretário 

municipal de Agricultura, Altemar Leonardo Costa, que informou não haver registro da 

entrega. No entanto, segundo documentos do Estado, a máquina teria sido despachada. O 

vereador afirmou que buscaria esclarecimentos diretamente em Vitória, determinado a 

descobrir o paradeiro do equipamento e assegurar que fosse utilizado para beneficiar a 

comunidade, criticando a falta de transparência e comprometimento em questões que 

envolvem recursos públicos. O vereador também mencionou problemas críticos na 

comunidade de Vila Brito, como o mau cheiro e a infestação de mosquitos decorrentes de 

uma galeria que há anos aguarda reforma. Destacou que o recurso para a obra foi obtido 

pelo vereador Thiago Bernardo junto ao deputado Gilson Daniel, mas não foi aplicado, 

o que ele atribuiu a disputas políticas que prejudicam diretamente a população. Lamentou 

que questões partidárias tenham impedido melhorias essenciais e elogiou o trabalho do 

vereador Thiago Bernardo, reconhecendo sua competência e o esforço em trazer 

benefícios à comunidade. Mencionou ser inaceitável que obras importantes fiquem 

paradas por causa de interesses eleitorais. O vereador fez uma reflexão sobre o papel da 

Câmara e a postura dos vereadores. Exaltou a atual legislatura, que, em sua visão, foi 

muito participativa, destacando como os vereadores buscaram recursos e contribuíram 

ativamente com o poder executivo, ao contrário de legislaturas anteriores, onde muitos 

parlamentares, segundo ele, "ficavam de braços cruzados". Mencionou o trabalho 

realizado pelo vereador Elias Britto em mandatos passados, elogiando sua dedicação em 

conquistar recursos importantes, como máquinas e obras para o município, e lamentou 

sua saída da Câmara, apontando que a cidade perdeu um representante comprometido e 

ativo. Solicitou ao secretário da mesa, o vereador Leneandro Braga Goulart (Anu), 
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realizasse a leitura da moção em homenagem póstuma à Joelma Saluci, moradora querida 

da localidade de Caeté. Ele descreveu Joelma como uma pessoa incansável, de grande 

caráter e dedicação à família e à comunidade. Destacou sua alegria de viver e sua 

contribuição como exemplo de força e dignidade. Mencionou que a perda de Joelma, 

causada por uma doença grave, foi sentida por todos que a conheciam. O vereador 

demonstrou sua solidariedade à família, reconhecendo o impacto de sua ausência e 

destacando seu legado como um ser humano exemplar. Seguindo o vereador solicitou ao 

vereador Leneandro Braga Goulart (Anu), que também realizasse a leitura da moção 

em homenagem póstuma ao senhor Natalino Lúcio. Após a realização da leitura, o 

vereador aproveitou a ocasião para pedir desculpas às famílias, explicando que, na sessão 

anterior, um problema técnico havia impedido a exibição das fotos, mas que a situação 

foi corrigida na sessão atual. Reiterou sua disposição em lutar por respostas e soluções 

para os problemas do município, comprometendo-se a continuar atuando em prol da 

população e cobrando as devidas responsabilidades de gestores e órgãos públicos. 

Encerrou desejando boa noite a todos. Enquanto esteve na presidência, o vereador 

Leneandro Braga Goulart (Anu), expressou apoio às palavras do colega edil Thiago 

Bernardo de Souza, e ressaltou a importância de, no próximo ano, no Dia da Consciência 

Negra, a Secretaria de Cultura não permanecer inerte. Ele enfatizou a necessidade de 

promover ações em parceria com as instituições escolares para conscientizar a população, 

destacando que não se pode esconder atrás de um feriado enquanto tantos atos ilícitos 

contra a dignidade humana continuam a ocorrer. O vereador reforçou a expectativa de 

que, independentemente de quem estiver à frente da Secretaria de Cultura, essas ações 

sejam organizadas e realizadas. JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA: O vereador 

iniciou sua fala cumprimentando o presidente em exercício, Leneandro Braga Goulart 

(Anu), e os demais vereadores, além de reconhecer o trabalho dos colaboradores da casa. 

Em seguida, fez um convite para um evento esportivo, destacando que, no dia seguinte 

(véspera de feriado), aconteceria um jogo importante para a escolinha do Atlético, com a 

participação das crianças em uma competição classificatória. Ressaltou a importância do 

projeto social do Atlético, que atrai crianças de municípios vizinhos para treinamentos, e 

destacou o trabalho da equipe, incluindo profissionais como Nagibi, Taylor, o presidente 

“Marquinhos” e “Soró”, que contribuem para o sucesso do projeto. O vereador também 

destacou a relevância dos projetos sociais, especialmente os que envolvem esporte, que 

ajudam a manter as crianças ocupadas e afastadas de riscos. Em seguida, abordou uma 

proposta de emenda à Lei Orgânica, esclarecendo que não se tratava de um aumento 

salarial, mas de uma adequação necessária à nova emenda constitucional, especialmente 

nos artigos 27 e 75, que tratam da autonomia da Câmara Municipal sobre os subsídios do 

prefeito, vice-prefeito, vereadores e secretários. Afirmou que o aumento de salário de 

secretários deveria ser debatido, pois acredita que esses profissionais merecem melhores 

salários, dada a sua capacidade técnica e a importância na gestão pública. O vereador 

também deixou claro que a questão seria resolvida pela Justiça, caso fosse constatado que 

alguma decisão fosse inconstitucional. Em relação à aprovação das contas do prefeito, o 

vereador seguiu sua linha de sempre, de analisar as contas de forma técnica e, quando 

necessário, votar de acordo com o parecer dos tribunais de contas. Embora os pareceres 

técnicos muitas vezes rejeitassem as contas, o vereador mencionou sempre procurar ser 

coerente com a análise e votar conforme o que julgava ser o mais correto, votando 

favoravelmente ao relatório que aprovava com ressalvas. O vereador também comentou 
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sobre alguns ofícios que haviam sido respondidos, como o relacionado à reforma da 

Escola Nicolau Borges, questionando a remoção de materiais do telhado, como telhas 

onduladas de fibrocimento, que deveria ser feita pela empresa contratada e não pelo 

município. Expressou seu desacordo com a situação e deixou claro que não concordava 

com a retirada de materiais pela prefeitura. Em relação a outros ofícios, agradeceu as 

respostas e esclarecimentos sobre a segurança de muros construídos, mencionando que, 

embora os projetos estivessem sendo realizados com reforços adequados, ainda restavam 

dúvidas sobre a segurança em longo prazo. Abordou sobre a obra de construção da quadra 

coberta no bairro Santa Clara, que ainda não havia começado. Questionou o fato de a 

prefeitura ter realizado boa parte do trabalho, como o corte de terrenos, e mencionou que 

a obra não contemplava banheiros nem vestiários, o que considerou uma falha no projeto. 

Apesar de a obra ter sido proposta pelo Governo do Estado, solicitou que a prefeitura 

incluísse esses itens essenciais no projeto, visando melhorar a infraestrutura da quadra 

para a comunidade. O vereador solicitou o envio de um ofício para que o município 

realizasse um estudo e elaborasse um projeto, utilizando recursos próprios, com o objetivo 

de construir banheiros e vestiários na obra em questão. Mencionou a resposta sobre a rede 

elétrica na escola André Altoé, destacando que, ao questionar sobre o uso de arame para 

fixação, foi informado que a prática está tecnicamente correta, desde que seja usado 

material adequado, como arame galvanizado. Porém, o vereador reiterou que, no caso 

específico, foi utilizado um arame inferior, o que considera inadequado. Sobre o 

calçamento na Rua Lourival Lugão Moulin, o vereador apontou que a obra, iniciada em 

2023 com prazo de conclusão para setembro do mesmo ano, permanece inacabada em 

2024. Comentou sobre a falta de informações no Portal da Transparência, mas reconheceu 

a entrega do projeto e da planilha orçamentária após seu ofício. No entanto, criticou a 

ausência de coleta de águas pluviais no projeto, enfatizando que isso é uma diretriz do 

Plano Diretor Municipal, e alertou sobre os problemas futuros causados por obras sem 

drenagem, especialmente em áreas como o bairro Santa Clara, onde há risco de erosão 

devido à ausência de infraestrutura completa. O vereador também agradeceu ao secretário 

de Educação, Vilmar Britto, pela resposta sobre a transição das turmas de sexto ao nono 

ano da rede municipal para a rede estadual. Explicou que a mudança é resultado de um 

Termo de Ajustamento de Gestão (TAG), elaborado pelo Tribunal de Contas do Estado 

em conjunto com o governo estadual e os municípios, onde esse acordo busca evitar a 

duplicidade de oferta educacional entre estado e município. Apesar de lamentar a 

transição, o vereador destacou a qualidade da estrutura da rede estadual e demonstrou 

confiança de que os alunos serão bem atendidos. Reforçou que a decisão não foi tomada 

pelo município ou pela secretaria local, mas veio de uma determinação superior, com base 

no Plano Nacional de Educação. Ressaltou ainda que, em contrapartida, a rede municipal 

continuará focada na educação infantil e no ensino fundamental inicial, além de 

implementar escolas em tempo integral, como na PPG e na Supercreche. Encerrando suas 

falas, o vereador destacou a importância de obras bem planejadas e de ações pautadas no 

uso responsável de recursos públicos, reafirmando seu compromisso com a fiscalização 

e com o esclarecimento das demandas da população. EVERALDO ALVES 

RODRIGUES: O vereador iniciou suas intervenções com um agradecimento a Deus, 

destacando a importância de estarem reunidos nesta Casa de Leis com saúde, paz e 

sabedoria, elementos essenciais para trabalhar em prol do município. Estendeu seus 

cumprimentos aos presentes na sessão, incluindo Marco Aurélio, da Aquarela, reforçando 
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a relevância da participação popular e de representantes em momentos como aquele. 

Sobre o bairro Santa Clara, o vereador demonstrou grande preocupação com as obras de 

calçamento em andamento, e apontou um problema sério relacionado à drenagem 

inadequada das águas pluviais, especialmente na pracinha do bairro, onde as manilhas 

estão entupidas. O vereador alertou que, sem solucionar esse problema, as águas 

provenientes das ruas calçadas poderiam causar danos significativos, inclusive rompendo 

as ruas recém-construídas. Ressaltou que, antes de concluir as obras, seria necessário 

realizar uma drenagem eficiente e sugeriu o uso de manilhas maiores para suportar o 

volume de água. Solicitou que os engenheiros responsáveis pela obra dessem atenção 

especial a essa questão para evitar prejuízos futuros. Ainda sobre o bairro Santa Clara, o 

vereador destacou a importância de manter o caminhão-pipa em operação durante as 

obras, passando pelo menos duas vezes por semana nas ruas principais. Enfatizou que a 

poeira gerada pelas obras prejudica os comerciantes locais, como donos de mercado, lojas 

de roupas e padaria, e pediu um olhar mais atento da Secretaria de Obras para minimizar 

esse impacto. Quanto as áreas rurais, o vereador mencionou a necessidade de melhorias 

nas estradas, onde algumas localidades, como Florestinha e Rancharia, estão enfrentando 

dificuldades devido à falta de saibro em trechos críticos. Além disso, ressaltou que 

algumas comunidades já possuem manilhas disponíveis, mas precisam de obras urgentes 

para a construção de bueiros. Alertou que, com a proximidade do período de chuvas mais 

intensas, é essencial aproveitar o momento para realizar esses reparos, garantindo a 

trafegabilidade e a segurança dos produtores rurais. O vereador também citou problemas 

na subida da Casa de Amparo, onde moradores enfrentaram dificuldades para acessar suas 

residências devido à precariedade da via. Informou que já havia conversado com o 

secretário responsável para acelerar a conclusão das obras na região. O vereador 

reafirmou seu compromisso com a instalação de câmeras de monitoramento no 

município, para a segurança da população, um pedido que ele vem fazendo há algum 

tempo. Demonstrou otimismo com o andamento do projeto e destacou a importância 

dessa iniciativa para aumentar a segurança pública. Fez menção ao sucesso do 9º Circuito 

Estadual de Jiu-Jitsu realizado no município, que reuniu atletas de várias cidades, e 

parabenizou os organizadores do evento, incluindo o Mestre Júnior e Adriana Louvem, 

pelo trabalho dedicado. Também elogiou o desempenho dos atletas locais, mencionando 

seu próprio filho, que conquistou a medalha de ouro pelo segundo ano consecutivo em 

sua categoria. O vereador destacou que o esporte vai além do físico, sendo uma 

ferramenta fundamental para o desenvolvimento mental e social dos jovens. Reforçou o 

compromisso da Câmara em apoiar e buscar recursos para ampliar as oportunidades 

esportivas no município, afirmando que o esporte é essencial para a formação de 

campeões e cidadãos. O vereador agradeceu o apoio de deputados estaduais e federais, 

senadores e outras autoridades que têm mantido um diálogo próximo com o município, e 

destacou o papel de figuras como Marcelo Santos, Alan Ferreira e Messias Donato, bem 

como o governador Renato Casagrande, enfatizando a importância dessas parcerias para 

trazer benefícios concretos à população. O vereador também parabenizou o prefeito 

eleito, José Valério, que estava em Brasília participando de uma capacitação, e aproveitou 

a ocasião para parabeniza-lo por seu aniversário e desejar ao prefeito sabedoria, saúde e 

sucesso em sua nova jornada, destacando a importância de um gestor preparado para 

enfrentar os desafios do município. O vereador agradeceu aos funcionários da Câmara, 

aos cidadãos que acompanham os trabalhos legislativos pelas redes sociais e à população 
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em geral. Reforçou que o trabalho desenvolvido na Casa de Leis é feito com dedicação e 

compromisso, sempre pensando no bem-estar dos moradores de Jerônimo Monteiro. 

Encerrou suas falas exaltando a importância de Deus em sua vida e no trabalho realizado, 

desejando uma boa noite a todos e abençoando o futuro do município. Logo após passou-

se à ORDEM DO DIA: PROPOSTA DE EMENDA A LEI ORGÂNICA DO 

MUNICÍPIO Nº 001/2024 – VOTAÇÃO NOMINAL EM PRIMEIRO TURNO – 

APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI MUNICIPAL 015/2024 – 

VOTAÇÃO NOMINAL – APROVADO POR UNANIMIDADE.  PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO Nº 003/2024 – APROVADO POR UNANIMIDADE. 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 004/2024 – APROVADO POR 

UNANIMIDADE. REQUERIMENTO 004/2024 – APROVADO POR 

UNANIMIDADE. MOÇÃO DE APLAUSOS 022/2024 – APROVADO POR 

UNANIMIDADE. MOÇÃO DE APLAUSOS 023/2024 – APROVADO POR 

UNANIMIDADE. MOÇÃO DE APLAUSOS 024/2024 – APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Nada mais a tratar, às dezenove horas e quarenta minutos (19h40min), 

foi declarado encerrada a sessão. E, para constar nos Registros dos Anais desta Casa de 

Leis, Eu Leneandro Braga Goulart, 1º Secretário, lavrei a presente Ata, que depois de 

lida, se achada conforme será assinada por mim, pelo Presidente e demais Vereadores. 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Jerônimo Monteiro, em 18 de novembro de 

2024. 

 

 

 

 

 

 


